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學習享有『安息日』                    桑琦樂
『從改革宗傳統探討今日長老教會轉型的切合性』
~參與馬、新、台教牧長執「激勵營」有感                                                   

感謝上帝的恩典，透過總會傳道事工委員會的安排，有份參於今年馬來西亞、新加坡、台灣（註(）三個國家所組成的長老教會牧者、長執之『激勵營』（註(）短期進修研習會。此研習營雖早已落幕，執於淺見和感動的依存；而放膽分享。本次研習營由馬來西主辦，地點在馬六甲（Puteri Resort 1），150多人參加，其中台灣有21人（不含台灣來的講師）。我們的課程，是針對四個議題來相互學習；即信徒教育、崇拜禮儀、體制與運作、從情境分析層面探討今日長老宗教會轉型的切合性。
主日禮拝之回響

台灣同工在九月4日上午起程，南部同工從高雄機埸轉往中正機埸和其它同工會合後，下午便由總會傳道委員幹事徐信得牧師帶領我們這一行人前往新加坡。抵達新加坡時，已是晚上時分。隔日，台灣同工以二人一組，參與當地長老教會的主日禮拜。壽中德生教會鄭信美長老及我則受安排到「真理堂」教會。這間教會，現有四位牧者，主任牧師、教育牧師及二位傳道師。她最大的特色，這數十年裏不曾間斷地差派宣教師至海外向未得之民傳音福。所差傳的宣教師已逹柬埔寨、斯里蘭卡、泰北..等地。除此之外，在當地她作了多元的宣教事工（兒童、青年、婦女、社區、外勞…）。主日禮拜之埸次已推展到華語、華英語、閩南語、泰語四埸禮拜。本次參訪正逢教會舉行聖餐禮拜，（後來在和新加坡牧長經驗交流中，才知每月的第一個主日訂為新加坡長老教會的「聖餐主日禮拜」，我們台灣來的同工都正好參與了各教會的聖餐禮拜。）
 信美長老和我參加「真理堂」教會早上第二埸十時的華語禮拜，禮拜中給我深刻的印象，主任牧師潘志成牧師給我們的感覺好謙和、慈祥、溫柔敦厚。穿著牧師聖袍的他，早早就站在教會門口，歡迎前來參加主日禮拜的弟兄姊妹。（他很真誠地跟每個人道平安、握手，這個經驗，跟我在台灣所經驗的教會是非常不同；台灣教會牧者大都在禮拜完才會跟會友握手問安、道別，或者有的牧者於主日中忙著許多事務，連跟會友道安的時間都没有）。招待同工的態度，很溫馨，彷彿跟每個人是熟悉的。接待我們的長老，自始至終皆在旁陪隨我們；在禮拜程序中的聖經和聖詩的導引很細心，給第一次來參與聚會的我們，倍受感動。（剛進到禮拜堂時，小提琴、鋼琴早已溫婉地奏樂了，使我格外的領受安靜和祥和。使心靈預備及等待上帝的服事，我個人很喜歡這樣的情境和氣氛，可以在上帝面前深深地呼吸，釋懷、調整自已的思緒）。這讓我想到在台灣參加過不少教會的禮拜，各教會對待客人的方式都不同。針對禮拜儀式中的一點，以原住民教會為例，一進到教會，就被所謂的『敬拜讚美』所接收；心神尚未平靜，就被當下的樂團音效、影幕歌詞、帶動團的肢體動作等等所干擾。好多次陷在跟不跟隨之間，而令人不自在，更不用說，感受上帝和自己是如此地貼近。
這間教會只有一個位在前正中央的講台；底下的聖餐桌早已提醒今日要舉行聖餐禮。牧師講道中的經解明確，對現代生活富挑戰。這埸禮拜看不到誇張的作為，給人踏實、莊嚴又不失感性的敬拜。潘牧師在第三埸禮拜進行的同時，早已安排教會神學生永和弟兄（新加坡三一神學院英文部道研所三年級學生）為我們介紹並分享該教會之各項社區宣教和海外差傳事工。這一次的教會參訪，習得豐富，中午感謝蕙芳牧師、永和兄、珍珍姊不只滿足我們對新加坡小吃之要求，也共享彼此在服事中的故事。
啟動「激勵營」

第三天上午九點以後，先至「三一神學院」順載同參與本次研習會的師生；再前往研習會地點馬六甲。下午按時開幕式後，接著由台灣神學院院長林鴻信牧師負責『認識改革宗傳統的信徒教育』主講。林牧師嚴謹又富幽默的授課方式，引發同工們眾多回應。在他的授課內容，我盡所能的分享其所得：一、受教的心：教育的動力是針對人從不願受教的心，轉成為願意受教的心志。反思身為長老教會的牧者、長執、信徒是否時時有顆願意受教的心志？二、人的首要目的：當誠心為主而活，榮耀上帝為目的。這直接反應並挑戰現今台灣長老教會總、中、區會之幹部要職的產生，尤其是選舉文化及議會中種種的作為，我們有否深思「榮耀主名」？成就上帝的旨意或者…三、唯獨聖經：牧者首要職責是宣掦上帝的話。反思牧者的服事，是否因有太多的人情事故、應酬而失去了對「真理」的敏銳度，所宣掦的『道』是否依據聖經？或者牧者的講道內容有太多的「神話」傳說？四、今生與來世：若不先輕視現世，絕不能期望和思想未來的事。在這一點，林牧師很有趣的以：「人間本無不老的青春，天國才有未醒的美夢」，作很好的詮釋。五、認同真理：以尼哥底母派的人作為引例，這樣的人是「內心正確，外表腐化」。如此之人大都認同並維護真理，但前題是以不失自己的利益為主。長老教會是否有許多人如同尼哥底母一樣，認同真理；確不願得罪人，知道真理；確容許腐敗的事存在。六、改革宗的教會：思考現在進行中的信仰教育價值觀，有多少的教會和教會內的會友知道並認同長老教會的信仰精神？如何活化長老教會的組織體制而非成為死結般的受套牢，所謂的「真自由」，是願意「彰顯」上帝的榮耀，而非成就人的利益。 
回歸長老宗本質
隔日之靈修（第四天），由台灣總會傳道委員會主委石連城牧師主理，引用但以理書三章16~18節，以『既或不然』的信仰使命；來鼓勵與會者，處在多樣性（多元化）的年代，如何持續改革的信仰。之後進入，第二專題『認識改革宗傳統的崇拜』，由新加坡「三一神學」教授陳業玉牧師主講。陳牧師深入淺出的詮釋敬拜中的禮儀，從十六世紀來，改革宗教會是如何的應用各禮拜儀式。課堂中陳牧師一再強調，加爾文在日內瓦教會對『崇拜』的教導、人對上帝應有敬拜（敬畏、順服）及透過服事中的態度強調人對使命的委身。教會在時代的變遷中，我們要思考，改革宗教會的敬拜禮儀是什麼？教會該堅持的禮拜原則是什麼？陳牧師針對改革宗教會之敬拜禮儀，提出以下的敬拜禮儀原則（方式）：
1、 証明上帝與預備心來敬拜

宣召：呼喚眾人到上帝面前敬拜（宣召內容是以召集人到上帝面前敬拜為主）
開始禱告：這個禱告是讓人確實知道敬拜的對象是上帝。
三一頌：榮耀上帝的全權性及告白祂是掌管一切的主宰。

慚悔禱告：人要時時刻刻地向上帝悔改認罪、更新。

蒙赦免的確據：人人需要上帝完全的救贖、赦免。

榮耀頌：榮耀永歸上帝。
2、 宣告上帝的道

禱告求照明：讓上帝的話指引一生。

讀經：讓會友聽一遍或讀一遍上帝的話。
道的宣講：宣掦上帝的道是有道可循，而非道聽塗説或傳說「神話」的信息。
最好是解經式的講道，讓聖經講出上帝的信息。
3、 回應上帝的道

回應詩：讓上帝的能力（聖靈）充滿。
奉獻：献上所有為上帝使用。

使徒信經：告白信仰。

代禱/報告/歡迎新肢體：操練為他人、他國、各肢體、災情代求。

4、 確定上帝的道

聖禮－洗禮與聖餐：是上帝主動施恩予人，是上帝主動邀請人接受洗禮、接受祂的救恩；上帝要人在祂的恩典中成長。
5、 差 遣（領受祝福和受差遣）
這堂的專題，有助於釐清改革宗教會的敬拜禮儀，尤其對主日禮拜的認知，
「主日」是上帝在服事人，祂以祂的話充滿我們、以祂的愛確立我們、以祂的恩典指引我們；「主日」不是我們人在服事上帝。「主日」受上帝服事後，週一至週六我們才有能力服事上帝和人、事、物，這個服事機會也是我們傳福音的契機，人當珍惜如此的服事。
進一層地反思「禮拜」意義，許多時候，我們己習慣在儀式中「順便」完成一個程序，以節省時間為由逹成「應付」式的「禮拜」。而鮮少思考『禮拜』對上帝、對我們、對大自然和一切受造物的意義是什麼？或說，我們很少做一個合乎上帝旨意的「禮拜儀式」，而不能在「儀式」中做全然的詮釋。期待領禮拜者努力往「以上帝為中心」的敬拜。
第三個專題是「認識改革宗教會的體制和運作」由台灣神學院教務長鄭仰恩牧師主講，這堂課和林牧師的課是相輔相成的。提到「體制」，直覺的反應是面對堅硬的「條例」。然而，鄭牧師在這堂課引用歷代改革宗教會，於改革中的故事事件，和活用一些當事人，在面臨信仰的教條和不成文的規定，是如何的面對疑惑而行出信仰的真諦。鄭牧師以生動、溫馨的方式來傳遞其中的信念，以幫助我們瞭解「體制」的重要性和運用原則。特別我們台灣，面對龐大的教會組織和附屬機構，若沒有明文的條例，將難於解決（善處）許多的人為事件。教會現行的法規和各條例是肩負時代性的信仰使命和維護教會的體制，以防範教會之宣教誤入歧途。鄭牧師一再強調改革宗教會是要活化「體制」而非受「體制」綑綁。是要表現加爾文在「信仰與教制」的標語『真正的教會是已經改革且繼續不斷改革中的教會』。這個專題，帶動牧者思考現階段各國長老教會所面臨的議題。如二性共治、牧者和長執間的牧養關係、教會事務之治理及代議制等等。長老教會所標榜的信仰精神為唯獨聖經、主權歸上帝、榮耀主名等等，特別她別於其它教派的組織，她是有總、中、區、小會之「代議」組織，透過「代議」程序以尋求及成就上帝的旨意。
 第四堂課是新加坡長老教會英文中會奇恩教會的楊明長老，從「情境分析層面探討今日長老宗教會轉型的切合性。楊長老針對近年來，新加坡有三、四間以「靈恩、敬拜讚美」為背景的新興教會，教會的人數由百人增至千人；如此之教會以現代企業管理方式來經營教會，以造成一些主流教會跟進學習。在楊長老親自參加該會之聚會後，他有許多的見解，該會不只善用現代的科技設備如舞台、音效等；同時把牧者「偶像化」，善用年青的體力及情感的充沛，光是舞台的提供和各方的宣傳；早已抓住青年人在階段性的信仰需求。如此之新興教會和傳統改革宗之長老教會，相形之下，當然會給長老教會很大的挑戰。若長老教會不願瞭解新興教會之特質，也不作自我檢視；會引來許多的困擾。
楊長老提出了策略性的思考，以前瞻性中的理念/體系改變、傳統法規/禮儀、推動力及不穩定因素等和風險管理之卓越執行力相較於競爭策略及未來期望來相對策，再更進一步的探討其切合性；在這部份楊長老是以圖形作說明，筆者在表達上實有困難（若有需求，必願意提供）。想想，不只新加坡長老教會受到新興教派、教會的影響，台灣這前後數十年來也面臨不少如此的議題，如靈恩運動、出國取經、有樣學樣…。而今，科技、媒體的發達和包裝，到底長老教會的改革宗旨是什麼？我們要滿足於何種形態？在世代中成就上帝國的過程，「改革」是必然之事，長老宗牧者、長執、信徒之信仰責任。
四大專題之後，大會安排二次的分組討論；第一次的討論是由與會者選擇自已所關心的議題，第二次的討論是台、新、馬各國的討論會。前一埸的討論會，我是參與「敬拜禮儀組」。透過這一組的跨國討論會，對馬來西亞、新加坡之敬拜儀式有更多的認知；加上講師陳業玉牧師在旁的導正，對改革宗「禮儀」有更多的穫取。特別陳牧師對新加坡長老教會的要求，對主理「禮儀」的牧者，在儀式中要作萬全的預備和全然的信仰詮釋，她也教導牧師服及牧師長袍之禮儀用途，加強明白身為主僕於「主日」和各項「教會禮儀」中的服飾。
從一開始，得知這個進修的機會，單純火熱的心，祈望能參與。在委員會的支持和協助下，如願地參與這一次馬、新、台的教牧研習營，除了感謝上帝的恩典，也很感謝總會傳道委員會的努力安排；同時再一次的感謝排灣中會常置委員會們的鼓勵；使我享有這幾天暫離中會事務而專一的進修學習。記得去年參與總會原宣所辦之「牧者靈命形成」研習會時，其中的一個課題，牧者七天中一定安排一天為「安息日」；這個課題對當時的自己是極大的挑戰。而這一次的短期進修，給自己學習享有『安息日』；累計七天的『安息日』使我沉澱許多的事務，也清澈地看見自己的問題（困擾）和諸多盲點。
    身為長老教會的牧者，在台灣享有這樣的服事機會，是何等何能？我們該有的除了「受教」的心志，謙卑降服於主；我們還能有什麼比這個更好？而今，台灣基督長老教會內部，誰不知長期以來受教會政治惡質文化的侵蝕？「善」不易持，更不易聚；力量微弱中，似乎看不見也感受不到改革的「動力」。相形之下，惡行易疊嶂中，彷彿不可抵。然而，以『改革』為首的長老教會，該是全力在團契內注入清泉的時候，我們不需要「尼哥提母派」的執著，更不求「明星、偶像」化的牧者，願主的活水常湧流於長老宗，使榮耀永歸主上帝。
註(本次「激勵營」的國家排名順位，各國皆以自己為主，像我們台灣的名牌是台、新、馬教牧研習會，新加坡以新、馬、台，由於本次研習會是馬來西亞主辦，所以會埸的標語為馬、新、台教牧「激勵營」。

註(「激勵營」是為了維繫原來一家人的新加坡和馬來西亞，當時因新加坡的獨立；兩國便相承諾，每兩年必辦教牧研習會，定位為「激勵營」。然而，基於種種因素而事與願違，後來這兩國各都個自成立了「激勵營」。這一次台灣能參加，是透過近年來林鴻信牧師、鄭仰恩牧師、陳業玉牧師之授業互動；而牽動了三國的教牧研習。當然，這個當中，有總會總幹事羅榮光牧師和傳道委員會幹事徐信得牧師及馬、新「激勵營」會正（議長）張恩民牧師之努力，以致於台灣能加入長久以來，未再合辦的新、馬教牧「激勵營」。這次大會決定，下一次的教牧「激勵營會」，是在兩年後；依然由馬來西亞當主辦單位。
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